
[1] 
 

 

 

  الفمسطينياستطلاع لمرأي العام 
           مع القطاع الخاص

 2012حزيران  11-13العمل الميـداني: تاريخ 
 القطاع الخاص الفلسطيني في الضفت الغربيت وقطاع غزة - وخبيرا/ةممثلا/ة  250 العينة:

 

 أهم العناوين:
 91 %مقارنة مع السنة الماضية تراجعالفمسطيني  الاقتصاد يعتقدون بأن 
  برأي الأكثرية: السياسات الاقتصادية الداخمية العامل الأىم في تراجع الاقتصاد 
 الصناعة والزراعة  غالبية ترى أن الاستثمارات يجب أن تذىب لقطاعي 
 ةينظام الضرائب وانشاء مجمعات صناع طويرت تؤيدلبية اغ 
 ( لا تتفق مع تقميص السمطة لممصاريف المالية 52غالبية )%الخاصة بقطاع غزة 
 

 أوراد-رام الله

القطاع الخاص الفمسطيني  ممثمي أن معيد العالم العربي لمبحوث والتنمية "أوراد" كشفت نتائج أحدث استطلاع متخصص نفذه
التي تحيط جسيمة ال لا يثقون بالسياسات والإجراءات الاقتصادية. ىذا ويقدر غالبية ممثمي القطاع الخاص طبيعة التحديات

والقيود وتحكمو بالمصادر الطبيعية  الاسرائيمي للاحتلال التداعيات المستمرةب تطوير الاقتصاد الفمسطيني بأنيا متعمقة بإمكانية
ات السياس ضعفو البطالة وتراكم الديون ارتفاع معدلات والاستيراد والتصدير، وكذلك الحركة التجارية  لمفروضة عمىا

 توجيو الاستثمار نحو ذا تمإوالنيوض برأييم ممكنة  إلا أن فرص الاستثمار وعدم تطبيقيا بشكل مناسب محميةال الاقتصادية
أن فرص تحسن الاقتصاد الفمسطيني  إلىوتشير النتائج  .)ج( مناطق المصنفةال الاستثمار فيتم و  قطاعي الصناعة والزراعة

وتحقيق المصالحة بين فتح  بين الفمسطينيين والاسرائيميين تزداد في حال واكبتو خطوات سياسية جادة؛ كاستئناف المفاوضات
  جراء الانتخابات التشريعية والرئاسية.ا  وحماس و 

 

ممثمي القطاع من  250، شارك فيو 2017حزيران  19-13بتاريخ لاع الكتروني أجراه أوراد وجاءت ىذه النتائج ضمن استط
 بين الضفة الغربية وقطاع غزة. مشاركة أكاديميين وخبراء ومحممين اقتصاديين إلى، إضافة والمدراء والعاممين فيالخاص و 

فقياء، مدير عام أوراد، والنتائج التفصيمية متاحة للأفراد الميتمين،  –وأجري الاستطلاع تحت إشراف الدكتور نادر سعيد
 :وفيما يمي أىم النتائج. (awrad.org)www.ولممؤسسات، ولوسائل الإعلام عمى الموقع الالكتروني لممركز عمى 
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 الاقتصاد وضع اع الخاص أن % من ممثمي وخبراء القط69 يرى مع السنة الماضية: مقارنة يتراجع اد الفمسطينيالاقتص
أما . تحسن% فقط يرون بأنو 10% بأنو لم يتغير، و21بينما صرح  مقارنة مع السنة الماضية، ازداد سوءاً  قد الفمسطيني

% في 59% من ممثمي القطاع الخاص في قطاع غزة يرون أن الوضع الاقتصادي قد تراجع مقارنة مع 93جغرافياً، فان 
 الضفة الغربية. 

 

 من عموم 49صرح : الفمسطيني تراجع الاقتصاد خمفالفمسطينية والممارسات الإسرائيمية  الاقتصادية السياسات %
بأن  %31تراجع الاقتصاد الفمسطيني، بينما صرح ب المحمية ساىمت بشكل كبير الفمسطينية المستطمعين بأن السياسيات

% 12 صرح ،. في حينالمحتمة المنفذة في الأراضي الفمسطينية لسياسات الاحتلال الاسرائيمي الرئيسي ىذا التراجع مرده
 .العربية في الدول السياسي والاقتصاديلحالة عدم الاستقرار  يعود بأنو

 

 من عموم المستطمعين بأن الانفاق 44 يعتقدفي غزة:  صتناقعمى البضائع غير الأساسية ازداد في الضفة و ق الانفا %
ارنة مع السنة الماضية، مق قد تناقص (..ألخالفمسطيني عمى شراء البضائع غير الأساسية )كالسيارات والاثاث والملابس

الخبراء في  وىنا تظير فجوة كبيرة بالنسبة لما يراهتغير. % بأنو لم ي11يرى ازداد، في حين، % بأن 42 بينما يعتقد
% من سكان الضفة بأن الانفاق عمى ىذه البضائع ازداد مقارنة مع قبل سنة ويشاركيم الرأي 60حيث صرح المنطقتين، 

غزة بأن الانفاق عمى ىذه البضائع قد تراجع،  خبراء% من 92، صرح وفي المقابلغزة.  خبراء% فقط من 2ذاتو 
 الضفة. خبراء% من 22ويشاركيم الرأي ذاتو 

 

  من المستطمعين بأن قطاع الصناعة ىو القطاع الأكثر قابمية  %47صرح للاستثمار:  كأولوياتقطاعا الصناعة والزراعة
. أما % لقطاع البناء10لقطاع الزراعة، و% 21، بينما صرح بنفس الإجابة عمى المدى القريب في فمسطين للاستثمار

 الخدمات المصرفية/ البنوك، والسياحة والسفر والاتصالات والمواصلات.بقية القطاعات فجاءت تنازلياً؛ 
 

 بأن أكثر  من المستطمعين %31صرح  عمى رأس التحديات التي تيدد الاستقرار الاقتصادي: وبطالة الشباب الديون
البطالة في صفوف التحديات تيديداً لاستقرار الاقتصاد الفمسطيني تراكم الديون والقروض عمى الفمسطينيين، ومن ثم 

 أما التيديدات الأخرى% بأن قيود الاحتلال عمى حرية حركة البضائع والسمع تيديداً ثالثاً. 19%(. ىذا ويرى 23) الشباب
وغياب الثقة  ،ومحدودية فرص التمويل ،المجمس التشريعي واستمرار الانقسام عطلت ومنيا ،%10فحصمت عمى أقل من 

 .بالقطاع الخاص
 

  عمى رأس أولويات تحسين  نتتربعا الاستيراد والتصدير والاستثمار في المناطق "ج"الإسرائيمية تجاه قيود التخفيف
اد تخفيف القيود المفروضة عمى حرية الاستير  أولوية الاقتصاد الفمسطيني ىي بأن خبراءمن ال %31 يعتقد :الاقتصاد
صنف المستطمعون ثالثاً %(. و 24) المجال للاستثمار في المناطقة الفمسطينية المصنفة "ج" إتاحة يمييا ثانياً  ،والتصدير
. أما الأولويات الأخرى فيي %(19) يلمن أجل العمل في اسرائ الفمسطينيينزيادة عدد التصاريح المقدمة لمعمال أولوية 
(، وتنفيذ العمل باتفاقية خدمات الجيل الثالث PayPalمناطق لمتجارة الحرة، وتوسيع العمل التجاري عبر الانترنت ) إنشاء

(3G). 
 

  كأولوية أولى لمسمطة الفمسطينية من نظام الضرائب وانشاء مجمعات صناعة طويرتأولويتا السمطة لتحسين الاقتصاد :
أثير سيكون لو ت بأن تحسين نظام الضرائبمن ممثمي القطاع الخاص % 24أجل تحسين الاقتصاد الفمسطيني، صرح 

أولويتا اقرار حصمت و  %(.20خارج المدن الكبرى )مجمعات صناعة  إنشاءأولوية  ذلك ايجابي عمى الاقتصاد، ويمي
% 12عمى ) أفضل بشروط التوقيع عمى اتفاقات تجاريةبمنافسة الاقتصادية، وقيام وزارات السمطة تشريعات تكفل زيادة ال
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الانتخابات التشريعية  لإجراء؛ تحسين البنية التحتية، وتحديد موعد جاءت تنازلياً ف . أما بقية الأولوياتلكل منيما عمى حدا(
 .حوالرئاسية، وتحسين اجراءات التراخيص والتصاري

 

  ممثمي % من 37صرح  :الغالبية ترفضياومع ذلك فان  حسن الاقتصادتمفاوضات السلام سثمث المستطمعين يرون بأن
أنو في حال تم استئناف مفاوضات السلام بين الفمسطينيين والاسرائيميين فان الاقتصاد الفمسطيني سيتأثر  القطاع الخاص

% يرون بأنو سيتأثر سمبياً. وبرغم ذلك، فان 23مقابل  ،لاف% بأنو لن يحدث أي اخت36بشكل ايجابي. بينما صرح 
 .نالمفاوضات بين الجانبي استئناف%( لا يؤيدون أي جيود أمريكية جديدة من أجل 55المستطمعين )غالبية 
 

  جراء الانتخابات %( بأن إ51صرحت غالبية ) :عمى الاقتصاد ايجاباً  التشريعية والرئاسية ستنعكساجراء الانتخابات
أي  % بأنو لن يحدث31عمى الاقتصاد الفمسطيني، بينما صرح  التشريعية والرئاسية في الضفة والقطاع سيؤثر ايجاباً 

 % صرحوا بأن سيؤثر سمباً عميو.17مقابل ، فرق
 

 ( بأن حركة حماس 55: صرحت غالبية قدرىا )ةشكميلميثاقيا حماس تغييرات أن  ممثمي القطاع الخاص يرون غالبية%
 % لا يعرفون.18، و% فقط يرون بأنيا غيرت ميثاقيا جوىرياً 27ميثاقيا الحركي شكمياً، مقابل غيرت 

  

  السمطة  جراءاتإ تفقين مع%( بأنيم غير م52ت غالبية )صرح المالية تجاه غزة: طةالسم تقميصاتغالبية لا تتفق مع
، غزة كونو يخضع لسيطرة حماس السياسية والأمنية خيرة المتعمقة بتقميص تغطيتيا المالية لمصاريف الكيرباء في قطاعالأ

 % لا يعرفون. 12و ،الاجراءات % بأنيم يتفقون مع ىذه36بينما صرح 
 

 من %( 57صرحت غالبية ) سرى:أبرز الرابحين من إضراب الأ خاصة الأسرى الفمسطينيون كافة ومروان البرغوثي
الطعام في سجون الاحتلال  عن ضرابيمالرابحون من إلفمسطينيين كافة ىم بأن الأسرى اممثمي القطاع الخاص 

أما بقية  من ىذا الاضراب. قيادي الفتحاوي مروان البرغوثي أبرز الرابحين الأفراد% بأن ال10، بينما صرح الاسرائيمي
 ؛ اسرائيل وحركتي فتح وحماس.% وىي تنازلياً 10حصمت عمى أقل من فقد  ،الجيات
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 الجداول
 

 مقارنة مع السنة الفائتة، كيف تصف الاقتصاد الفمسطيني اليوم، ىل ..؟1 -
 المجموع قطاع غزة الضفة الغربية 

 %9.6  %13.8 أفضل من السنة الفائتة
 %20.6 %7.6 %26.3 لم يتغير مقارنة مع السنة الفائتة

 %69.3 %92.4 %59.2 أسوأ من السنة الفائتة 
 %5.  %7. لا أعرف/ غير متأكد

 
م نقص انفاق الفمسطينيين عمى شراء البضائع غير الأساسية )مثل السيارات، أحسب تقديرك، ىل ازداد  2 -

 الاثاث، الملابس، السفر( مع السنة الفائتة ؟
 المجموع قطاع غزة الضفة الغربية 

 %43.6 %92.4 %22.4  نقص
 %42.2 %1.5 %59.9 ازداد

 %10.6 %6.1 %12.5 لا يوجد فرق  
 %3.7  %5.3 أعرفلا 
 

 بشكل أكبر عمى المدى القريب؟ فييا فضل ضخ استثمارات اقتصاديةنو من الأأأي من القطاعات التالية ترى 3 -

 المجموع قطاع غزة الضفة الغربية 
 %47.2 %47.0 %47.4 الصناعة
 %20.6 %10.6 %25.0 الزراعة

 %10.1 %19.7 %5.9 البناء              
 %6.4 %4.5 %7.2 الخدمات المصرفية/البنوك          

 %5.0 %6.1 %4.6 السياحة والسفر        
 %4.1 %4.5 %3.9 الاتصالات
 %3.2 %4.5 %2.6 المواصلات

 %3.2 %3.0 %3.3 لا أعرف
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الفمسطيني في الوقت برأيك، أي من العوامل التالية القضايا أثرت بشكل أكبر من غيرىا عمى تراجع الاقتصاد 4 -
 الحاضر؟

 المجموع قطاع غزة الضفة الغربية 
 %49.1 %37.9 %53.9 السياسات الفمسطينية الداخمية

 %31.2 %30.3 %31.6 سياسات الاحتلال الاسرائيمي                    
 %12.4 %19.7 %9.2 الأوضاع السياسية والاقتصادية في البمدان العربية المحيطة

 %3.7 %7.6 %2.0 عدم اليقين من مواقف الادارة الامريكية               
 %3.7 %4.5 %3.3 لا أعرف

 
 أي من التحديات التالية ىي الأكثر تيديداً لاستقرار الاقتصادي الفمسطيني عمى المدى القريب؟5 -

 المجموع قطاع غزة الضفة الغربية 
 %30.7 %25.8 %32.9 الديون والقروض

 %22.9 %10.6 %28.3 البطالة في صفوف الشباب الفمسطيني
قيود الاحتلال الاسرائيمي المفروضة عمى حرية حركة البضائع 

 والسمع
16.4% 24.2% 18.8% 

 %9.2 %13.6 %7.2 غياب المجمس التشريعي والتطوير القانوني
 %6.9 %9.1 %5.9 الفمسطيني -الانقسام الفمسطيني

 %6.0 %6.1 %5.9 محدودية فرص التمويل
 %4.1 %9.1 %2.0 غياب الثقة بالقطاع الخاص

 %1.4 %1.5 %1.3 أخرى
 

 كبر؟ءات التالية سيكون لو التأثير الأ من أجل تحسين وضع الاقتصاد الفمسطيني، أي من الاجرا6 -
الضفة  

 الغربية
 المجموع قطاع غزة

 %30.7 %15.2 %37.5 تخفيف القيود المفروضة عمى حرية الاستيراد والتصدير
 %24.3 %3.0 %33.6 إتاحة المجال لاستثمار الفمسطينيين في مناطق "ج"

تصاريح  المقدمة لمعمال الفمسطينيين لمعمل في الزيادة عدد 
 اسرائيل  

9.9% 39.4% 18.8% 

 %11.0 %15.2 %9.2 نشاء مناطق لمتجارة الحرةإ
في   (PayPal)توسيع نطاق العمل التجاري عبر الانترنت مثل

 الضفة الغربية وقطاع غزة
5.9% 18.2% 9.6% 

 2.0% 7.6% 3.7% (3Gبدء العمل باتفاقية خدمات الجيل الثالث )
 %1.8 %1.5 %2.0 لا أعرف
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بالنسبة لمسمطة الفمسطينية، أي من الاجراءات التالية تشكل أولوية و سيكون ليا تأثير ايجابي عمى تحسين 7 -

 الفمسطيني عمى المدى القريب ؟الاقتصاد 
 المجموع قطاع غزة الضفة الغربية 

 %23.9 %21.2 %25.0 تحسين نظام الضرائب
 %20.2 %7.6 %25.7 إنشاء مجمعات صناعية خارج المدن الكبرى

 %12.4 %18.2 %9.9 اقرار تشريعات تكفل زيادة المنافسة الاقتصادية
 %11.9 %22.7 %7.2 اتفاقات تجارية أفضلقيام وزارات السمطة التوقيع عمى 

 %9.6 %9.1 %9.9 تحسين الطرق والبنية التحتية
 %9.2 %12.1 %7.9 تحديد موعد لإجراء انتخابات تشريعية ورئاسية                       

 %8.7 %7.6 %9.2 ترشيد/ تطوير اجراءات التراخيص والتصاريح
 %4.1 %1.5 %5.3 لا أعرف

  
ىل سيكون لاستئناف مفاوضات السلام بين الفمسطينيين والاسرائيميين أثر إيجابي أم سمبي عمى  برأيك،8 -

 الاقتصاد الفمسطيني عمى المدى القصير؟
 المجموع قطاع غزة الضفة الغربية 

 %37.2 %57.6 %28.3 أثر ايجابي
 %36.2 %28.8 %39.5  لا فرق 

 %23.4 %12.1 %28.3 أثر سمبي
 %3.2 %1.5 %3.9 لا أعرف

 

 ؟ت بين الفمسطينيين والاسرائيميينأمريكية جديدة في سعييا لاستئناف المفاوضا ىل تؤيد جيوداً 9 -
 المجموع قطاع غزة الضفة الغربية 

 %36.7 %48.5 %31.6 نعم
 %54.6 %43.9 %59.2 لا

 %8.7 %7.6 %9.2 لا أعرف
 

ورئاسية في الضفة الغربية وقطاع غزة تأثير ايجابي أم سمبي برأيك، ىل سيكون لإجراء انتخابات تشريعية 10 -
 عمى الاقتصاد الفمسطيني؟

 المجموع قطاع غزة الضفة الغربية 
 %50.5 %65.2 %44.1 تأثير ايجابي

 %31.2 %22.7 %34.9  لا فرق 
 %17.0 %12.1 %19.1 تأثير سمبي

 %1.4  %2.0 لا أعرف
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 ؟ةأم جوىريشكمية  تكان اتر يبتغير ميثاقيا الحركي، ىل تعتقد بأن التغيلقد قامت حركة حماس مؤخرا 11 -

 المجموع قطاع غزة الضفة الغربية 
 %34.4 %37.9 %32.9 شكمية/طفيفة جدا

 %20.6 %25.8 %18.4 حد ما          إلىشكمية/طفيفة 
 %20.2 %16.7 %21.7 حد ما       إلىية ر جوى

 %6.4 %13.6 %3.3 جوىرية جدا      
 %18.3 %6.1 %23.7 لا أعرف

 
في الآونة الأخيرة، أعمنت السمطة الفمسطينية عن تقميصات مالية لقطاع غزة، بما في ذلك إنياء تغطيتيا 12 -

ىل توافق عمى موقف السمطة بأن عمى حماس تحمل مسؤولياتيا تجاه القطاع كونو يخضع  لمصاريف الكيرباء،
 لسيطرتيا السياسية والامنية؟

 المجموع قطاع غزة الضفة الغربية 
 %35.9 %43.9 %32.5 نعم
 %52.1 %47.0 %54.3 لا

 %12.0 %9.1 %13.2 لا أعرف
 

سرى عن الطعام في سجون الاحتلال الاسرائيمي، برأيك من ىو الرابح الأكبر من ىذا انتيى مؤخرا اضراب الأ13 -
 الاضراب؟

 المجموع قطاع غزة الضفة الغربية 
 %57.3 %40.9 %64.5 بشكل عام        ونالفمسطينيسرى الأ

 %9.6 %9.1 %9.9 الأسير مروان البرغوثي      
 %7.3 %12.1 %5.3 اسرائيل

 %5.5 %12.1 %2.6  حركة فتح
 %2.3 %7.6  حركة حماس

 %15.1 %15.2 %15.1 حدألا 
 %2.8 %3.0 %2.6 لا أعرف

 

 

 

 



[8] 
 

 جدول توزيع العينة

 % الجنس % المنطقة
 71.6 ذكر  69.7 الضفة الغربية 

 28.4 أنثى  30.3 قطاع غزة 
 % العمر  % العمل

 30.0 سنة30-18 34.4 مالك شركة/ عمل
 53.9 سنة 50-30 34.9 إداري في العمل/الشركة
 16.1 +50 7.3 خبير اقتصادي/أكاديمي

   6.4 اعلامي
   17.0 أخرى

 
 

 


